

# EL PUEBLO

SEMANARIO DE INFORMACION

AÑO VI NÚM. 267

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Sóller 6 de Abril de 1918

REDACCION Y ADMINISTRACION  
LUNA NÚMERO 27.—SOLLER (Mallorca)

## Los mauristas y los obreros

Los mauristas de nuestro Ayuntamiento parece que, en lo relativo a cuidarse de remediar la crisis de trabajo que padecen los obreros y ayudar, en una u otra forma, a las familias necesitadas, han adoptado una actitud que no sabemos como calificar.

A fines de enero último el concejal maurista Sr. Bauzá expuso la crisis de trabajo que se avecina y la imposibilidad que tienen muchos trabajadores de atender a sus necesidades dada la carestía de las subsistencias. Consideró de urgencia el poner remedio a una y otra circunstancia, para evitar posibles conflictos, y al efecto indicó medios para conjurarlos exponiendo la necesidad de realizar obras y mejoras que beneficiarían a la población y con las cuales se podría dar ocupación a los obreros que carecieran de trabajo. Ocho días después el mismo concejal manifestó que tenía en estudio unos proyectos para ayudar a los obreros en lo relativo a la carestía de los artículos de primera necesidad, abogando por la creación de un fondo de resistencia que serviría de protección a las familias pobres o necesitados de socorro.

Los pensamientos y las iniciativas del señor Bauzá merecieron la aprobación de sus compañeros de Consistorio, comprometiéndose el citado edil a presentar por escrito sus proyectos toda vez que, según confesión del mismo, tenía en cartera apuntes, notas y datos para llevarlos a la práctica.

Por nuestra parte aplaudimos la labor señor Bauzá y le alentamos a proseguirla hasta llevar a la práctica sus hermosas iniciativas. La «Federación Obrera Sollerense» elogió también al concejal maurista y los obreros todos se alegraron al ver que en el Ayuntamiento había quien se preocupaba de su suerte, de remediar sus males y de ayudarles a soportar la crisis que en todos los conceptos están sufriendo. Pare-

cía que por fin se haría algo en pro de los desheredados y de los menesteros y que se haría pronto, ya que la iniciativa de todo esto había salido de un individuo de la mayoría.

Pasaron una y varias semanas y el señor Bauzá no presentaba sus proyectos a pesar de haber indicado, al enunciarlos, la urgente necesidad de los mismos.

A últimos de febrero el concejal señor Colóm propuso al Ayuntamiento la creación de unos bonos de 20 céntimos para auxiliar a las familias pobres en la compra de pan y harina. La proposición pasó a informe de las comisiones de Subsistencias y Contabilidad.

Una vez tomada en consideración esta última proposición la baja política enseñó la oreja y el caciquismo el rabo. El entusiasmo de la mayoría de concejales mauristas a favor de las clases menesterosas decreció notablemente. Ya todo fueron inconvenientes y llegó a presentarse como espantajo y como argumento de gran peso el estado precario de la caja comunal.

En vano el señor Bauzá había clamado contra la intromisión de la política en los asuntos administrativos municipales, abogando por una labor sana, honrada y fecunda en el Consistorio, sin miras ni finalidades políticas de ningún género, labor puramente administrativa y práctica en beneficio de Sóller y sus habitantes.

Las citadas Comisiones que debían informar sobre la proposición del señor Colóm tardaron bastante en reunirse y más aun en informar. Por fin se presentó al Ayuntamiento el dictamen de la mayoría y en él se vió, de un modo claro, la intromisión de la política en el asunto; que el caciquismo había metido la pata. La mayoría dictaminadora consideró desechable e inadmisibles la proposición, presentando como principal argumento el no haber dinero para ello; pero la mayoría proponía al final del dictamen que se abriese una suscripción para hacer un fondo de reserva con el que auxiliar a las familias obreras

necesitadas, suscripción indicada anteriormente por el señor Bauzá. Es indudable que para el Ayuntamiento convocar a las fuerzas vivas, invitar a las sociedades y personas acomodadas a suscribirse para formar este fondo de reserva, el Ayuntamiento debe encabezar esta suscripción con una cantidad proporcionada al fin que se persigue y a las necesidades que se trata de remediar y que sirva de ejemplo a los demás que moralmente vienen obligados a suscribirse. Las cosas o hacerlas bien o no hacerlas y para hacer el ridículo siempre queda tiempo, amén de que este ridículo sería un agravio y una burla a los obreros necesitados.

En el citado dictamen se dice que para lo que propuso el señor Colóm no hay consignación en el presupuesto vigente y que no hay dinero en Caja y en el mismo dictamen se propone la suscripción y lo lógico es que ésta vaya en cabezada por el Ayuntamiento. Al proponer esto no piensan los proponentes que tampoco para esto hay consignación y tampoco debe haber dinero en Caja. Así los de la mayoría se contradicen y destruyen el principal y único argumento que aducen contra la proposición del señor Colóm.

Pero no acaba aquí la cosa. El señor Colóm y otros concejales formularon voto particular defendiendo la proposición y en él demuestran la posibilidad de llevarla a la práctica y los medios de lograrlo; pero no se oponen a la idea de la suscripción indicada por la mayoría, demostrando así que sólo les guía el deseo de que se haga algo a favor de los obreros.

Algunos concejales de la mayoría parece no comprenden o no quieren comprender que una idea o un proyecto en sí mismo es bueno o malo sea quien fuere que la acaricie o lo defienda y que la verdad o bondad de un pensamiento no dependen de la mente en que se aloja, ni hasta de las intenciones buenas o malas, leales o péfidas con que se sustenta. En la proposición del señor Colóm esos concejales no han exa-

minado la idea, el pensamiento, el proyecto, sólo ven al proponente y el odio político, natural o inspirado, se sobrepone en ellos a los deberes morales del cargo.

Como en todo suele haber excepciones, también las hubo en esto. Los señores Bauzá y Darder comprendieron que en el dictamen y voto particular había puntos de coincidencia y el último apeló al patriotismo de todos para que en las cuestiones administrativas no mezclaran cuestiones de partido. La conducta de los señores Bauzá y Darder, que merecen nuestro aplauso, indujo a que el asunto pasara de nuevo a las Comisiones para nuevo estudio. Era esto en la sesión del día 14 de marzo y hasta el presente nada se ha resuelto.

Así obra la mayoría maurista de nuestro Ayuntamiento, salvo la excepción de los concejales que hemos ya indicado.

El semanario local maurista ha dicho, comentando la resolución de la última crisis, que «hoy menos que nunca podrán los mauristas hacer política de partido» y que todos los gobernantes tienen la misión de «hacer obra nacional, redentora y positiva.»

Esto está muy bien, pero mejor estaría si los mauristas sollerenses en el Ayuntamiento obraran conforme a estos consejos y a estas enseñanzas. ¿Cuándo será eso? ..

COMO SE ALIMENTA ALEMANIA

## LO QUE SON LOS SUBSTITUTIVOS ALIMENTICIOS

El periódico «Zeit», de Berlín, ha publicado un interesantísimo artículo, en el que expone los resultados de los análisis realizados en numerosos sucedáneos alimenticios, análisis que han sido hechos por los consejeros secretos Geheimrat, Toms y Juckenade.

Como sucedáneo de la manteca de vaca, se vendía en el comercio una mezcla de margarina o de cebo con fécula de patata. La grasa entraba en una proporción que variaba entre un 12 y un 20 por 100.

La manteca corriente de cocina había sido reemplazada por un compuesto de harina de almidón y un poco de leche condensada, vendiéndose a ocho marcos y medio la libra.

Los sucedáneos del aceite para ensalada se contaban por docenas. Un 90 a 98 por 100

de estos productos se componían de agua y cremavegetal.

Como producto para conservas se servía principalmente el ácido benzoico.

Los substitutivos de los huevos eran también muy numerosos, y se componían, por regla general, de harina o de «polvos de huevo», coloreados de amarillo, y si contenían algo de cascina o de albúmina, era en rarísimas excepciones. Estos substitutivos se vendían empaquetados y en la etiqueta decía: «Fabricado exclusivamente con huevos de gallina».

En la actualidad existen, según la «Zeit», casos extraordinarios en materias de «cremas para las sopas». Los cubiertos para el portage están hechos con cola y extracto de huesos, adicionándoles especias, apio y perejil. Se venden por millones.

El sucedáneo de la pimienta era de los más sencillos: un 70 por 100 de sal de cobre, cáscaras de nuez y pimentón.

Las mermeladas y las jaleas de frutas contenían agua, gelatina, un poco de materia colorante y esencia de fruta.

Los principales polvos para el pudding tenían muy poco valor y se componían de algo de ácidos.

Como salchichón de hígado de primera calidad, se vendía una mezcla de legumbres coloreadas, que hacía las delicias de los «gourmets».

De Escandinavia llegaba a Alemania una parte de hígado hecha principalmente con almidón.

Los huevos de pescado, pintados de negro son vendidos como «caviar» y el público alemán lo compra a precios increíbles.

El análisis químico ha demostrado que lo que se vende como cacao es una mezcla de maíz, de harina, de avena y de un mal polvo de cascarrilla de cacao.

En lo que se refiere al queso, la química alimenticia alemana ha hecho verdaderas maravillas. Ha fabricado quesos alemanes, franceses, ingleses, holandeses y suizos, sin que ninguno de estos productos sea queso. Se dá como queso húngaro de Lintau una mezcla de polvos de ladrillo, con desperdicios de suero y un poco de pimentón.

Como substitutivos del café, se emplea mucho los altramuces tostados.

El informe de los consejeros secretos Thoms y Juckenadé concluye pidiendo que se ejerza una vigilancia muy escrupulosa en los sucedáneos, por creer que muchos de estos pueden dar motivo a envenenamientos.

Inútil es decir que el Gobierno ha prometido atender el ruego. Pero si lo cumple y persigue los substitutivos, ¿qué van a comer los alemanes? Esta es la gran cuestión.

CARLOS MOTA

## AYER Y HOY

### Los dos Mauras

Al juzgar la irreparable caída de Cierva, los españoles se han dividido en cuatro grupos principales. Componen el primero sus admiradores y paniaguados, gentes que deploran de todo corazón el derrumbe ejemplar, porque a ningún idólatra le complace ver a su fetiche por tierra ni a ningún servidor contemplar a su amo en desgracia.

Al segundo grupo pertenecen algunos revolucionarios de café, para quienes la dictadura iba a ser algo así como la comadrona de la revolución; en consecuencia, lamentan el alejamiento de Cierva, porque si bien se va con él el riesgo de la dictadura, no se distancia menos a la vez la posibilidad de un solevantamiento. (Huelga decir que quienes así piensan tenían determinado no asistir a la descomunal batalla entre la revolución y la

dictadura sino desde los seguros balcones de sus casas. Son los estetas de la política).

En el tercer grupo forman los que han celebrado, sin reserva alguna, la muerte política del nonato dictador, porque entienden que las revoluciones se hacen para que no haya dictaduras, no las dictaduras para que haya revoluciones, del mismo modo que nadie quiere tener un tumor por el gusto de que se lo extirpen sino que la operación quirúrgica se hace para librarse del tumor. Esto es la evidencia misma; pero para muchos, por lo visto, lo evidente es la propia inevidencia.

El cuarto y último grupo lo integran los que, bendiciendo el desplome de Cierva, condenan el advenimiento del Señor Maura. A juicio de ellos, la rehabilitación del Sr. Manra es la amnistía, el olvido de un periodo político regido por normas de gobierno semejantes a las que ahora han alzado al país entero contra Cierva. El triunfo de Maura—agregan los de este grupo—no es la derrota de Cierva, sino la consagración seminacional de su política, puesto que se ha dado carácter seminacional al Gobierno que preside.

He ahí un razonamiento que en una parte mínima es cierto y en su mayor parte falso. El retorno de Maura, en efecto, es el olvido de 1909. Nada más lamentable que este olvido. En última instancia, tal vez lo que asegura el progreso normal y cotidiano de los pueblos, es el recuerdo de sus empresas libertadoras. La justicia que por su propia mano se hacen, de vez en cuando, los pueblos contra sus opresores, es una enseñanza constantemente viva, un dique de contención a posibles desmanes futuros. En este sentido los actos de coacción pública, los fallos populares deben perdurar; sirven de lección a los gobernantes sucesores. Por esto es sensible la conclusión del veto nacional al señor Maura, no porque ello ha hecho posible su retorno, sino porque así cesa una enseñanza ejemplar, y esto es siempre doloroso, singularmente en un país como España, donde la historia sufre tal indigencia de hechos aleccionadores de gobernantes, de enérgicas y docentes sanciones populares, que aun no hemos creado la más mínima tradición de respetos públicos.

Pero si es cierto que debe lamentarse conforme a una concepción liberal y democrática del desarrollo histórico, la expiración de un veto contra un gobernante que se hizo reo de lesa patria—lo mismo sería si en vez de Maura fuese otro el castigado—no es exacto, en cambio, que su retorno signifique su triunfo. Siempre resulta un poco pueril querer medir cualquier acontecimiento social con estos gruesos e imprecisos vocablos de triunfo y derrota. Pero si en este caso concreto han de emplearse, habrá que decir que el regreso del Sr. Maura en 1918 es la derrota del Sr. Maura de 1909 y años sucesivos.

El Maura clásico es el hombre de hierro fanatizado por la idea del principio de autoridad, el hombre que no admite desacatos al poder público, el hombre que no tolera la más ligera perturbación social, el hombre que en las relaciones entre gobernantes y pueblo repudia el tono conciliatorio, la palabra persuasiva, la simpatía humana; el hombre que no quiere comprender, sólo imponer, que no quiere arreglar amigablemente, sino reprimir violentamente. ¿Y qué Maura es éste que el turbulento oleaje de 1918 eleva de nue-

**Antigua casa PABLO FERRER**  
FUNDADA EN 1880

Expediciones de frutos, primeurs, y legumbres del país  
ESPECIALIDAD en espárragos, melones, tomates y toda clase de frutos de primera calidad

**ANTONIO FERRER**  
46-Place du Chatelet-Halles Centrales--ORLEANS

---

**Poli-Clinica del DR. ROMERO**  
CALLE DE PASTOR, N.º 20-SÓLLER

**Operaciones y medicina general**

Tratamientos especiales para las enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta todos los días de 9 a 10 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

vo a presidir un Gobierno? Es el hombre que el mismo día de jurar su cargo anuncia solemnemente en el Parlamento una ley de amnistía que sacará de los presidios a los condenados por la hueiga de Agosto de 1917, que llevará a cuatro de ellos a las Corres, que será, en suma, la desautorización más completa de los atropellos cometidos por el poder público el pasado verano. Es el hombre que al día siguiente de jurar el cargo pone su firma al pié de un real decreto en que se derroga, nada menos que otro decreto del Gobierno anterior dictado, en nombre del místico principio de autoridad justamente por el propio edecán del Sr. Maura en 1909. Cierva es el hombre igual a sí mismo, a pesar del tiempo y de la lección. Pero Maura, ¿es el mismo hombre?

El Maura clásico es el hombre mesiánico que se cree llamado por la providencia a salvar la nación; el hombre que espera su hora en el desierto, entre terribles angurios sobre el porvenir nacional y bíblicos anatemas contra los fariseos que, fingiendo servir a la patria, la devoraban día a día; el hombre que quiere redimir a su pueblo contra su voluntad misma; el hombre que más clara ve su misión redentora cuanto más amplio y más denso es el grito popular de ¡Maura, no!; el hombre que busca el perdido hilo de su destino de salvador de un pueblo contra todo y contra todos, contra los alcázares y contra las plazas públicas, contra los gobernantes y contralas oposiciones. ¿Y qué Maura es este de 1918? Un hombre que viene al poder, no contra las izquierdas, sino con su beneplácito, casi con su aplauso, tal vez cansadas de sus gritos, tal vez desilusionadas de los demás gobernantes, tal vez desesperadas por la avaricia de la nación en engendrar nuevos y grandes estadistas, tal vez reconciliadas con él al presentir un cambio tan radical que se dijera que es otro hombre, el Antimaura del Maura clásico. Un hombre que acepta el poder de quien tantas veces se lo negó, y por compañeros del Consejo y salvación nacional a los que siempre denostó por malos consejeros y por destructores de la patria. ¿Es el mismo hombre?

El Maura clásico es el hombre que por afinidades ideológicas sobre la autoridad del poder público, no vela del todo sus simpatías por los imperios centrales y, al

propio tiempo, bajo las punzadas de una herida todavía abierta, tampoco oculta del todo su aminosidad contra los dos pueblos europeos, Inglaterra y Francia, que más le combatieron en 1909. ¿Y qué es el Maura que retorna al Poder en el cuarto año de guerra europea? Un gobernante que se encuentra con problemas internacionales tan graves—con un complot entre anarquistas y una embajada extranjera, con una larguísima serie de barcos españoles hundidos por los submarinos alemanes, cinco de ellos, los últimos, a favor de la distracción pública y oficial engendrada por la última crisis—que seguramente habrán de prevalecer sobre sus simpatías y antipatías naturales su dignidad de español, su responsabilidad histórica, su conciencia de guardián de la patria; un gobernante que tal vez se vea obligado a consumir lo que otros, más débiles o más abiertos a una acusación de interés, no pudieron hasta ahora. Y este hombre, ¿es el mismo?

No se hable, pues, de triunfo ni de derrota; no hablen, sobre todo, de su triunfo los que no quieren que recordemos su derrota. El Maura de 1918 es la negación del Maura clásico. ¿Era por ventura, el tradicional Maura altivo aquel Maura que, al cabo de nueve años de destierro, vimos en el banco azul del Congreso, emocionado, tembloroso, empujado por las circunstancias, dominado por la vibración pasional del ambiente, sin palabras, como un orador novato, apenas sin voz, sustituyendo con un sencillo ademán humano a su viejo gesto olímpico? No son las izquierdas, sino él quien ha rectificado quién ha acabado de matar al Maura clásico, que era la dictadura derrocada y de nuevo aspirante al poder; ahora, por una de esas ironías de la historia, es él quien, frente a una amenaza de dictadura, regresa con un programa de gobierno que es, en estos momentos, la mayor garantía del liberalismo, de la democracia y del parlamento. Por sus palabras y sus primeros actos, es un gobernante enteramente nuevo; esperemos sus obras posteriores para juzgarlo con más precisión. No es que España se haga hecho maurista; es que se ha hecho antimaurista el propio Maura. ¿Tornará más tarde el maurismo?

LUIS ARAQUISTAIN.

# BOCADILLOS

Según leemos, el Ayuntamiento de Toledo «ha hecho constar casi por unanimidad su protesta contra la compra de votos realizada en aquella población».

El Ayuntamiento de Folgueras no sólo ha protestado, sino que ha condenado a los individuos que tomaron dinero por el voto «con el aislamiento temporal, negándoles toda clase de ayuda vecinal y advirtiéndoles también que si reincidiesen el pueblo tomaría con ellos una determinación más dura».

En Sóller al que toma dinero por el voto, se lo agradecen y se lo premian.

Nuestro Alcalde sería capaz hasta de nombrarle guarda-rural o empleado de consumos, aunque no sepa leer ni escribir.

El lunes último los mauristas sollerenses celebraron un banquete por motivo de ocupar el señor Maura la presidencia del actual Gobierno y para testimoniar a su querido don Antonio su inquebrantable adhesión.

El semanario local del maurismo explica la significación del acto y publica una amplia reseña del mismo.

Todo puede resumirse en mucho bombo; mucha idolatría y muchísimo hablar de honrados, honradez y familia.

La idolatría demuestra pequeñez de espíritu en quien la padece y además es una heregía.

Eso de tanta honradez y tanto honrado es harina de otro costal. Proclamarse honrado a sí mismo es egolatría; y en esto de honradez, los honrados suelen ser modestos y los modestos no se alaban.

Pero por algo dicen ellos: nosotros somos nosotros.

En el referido banquete maurista hubo los obligados discursos, siendo los oradores el joven don José Magraner, el médico señor Blanes, los Sres. Piña, Carrascosa, Almagro y Casanovas, don Juan Morell y el ídolo chico.

El señor Magraner leyó... lo que le habían escrito *expresos*.

Los señores Blanes, Piña, Almagro y Casanovas según dijeron, no venían preparados para hablar, y por esto el brindis les salió algo desigual.

El Sr. Carrascosa, como siempre, explicó su peregrinación por los campos de la política y sus obligados cambios de postura.

D. Juan Morell no desmereció la fama que tiene conquistada.

Por último el ídolo chico hizo el resumen y como buen ferroviario dijo que el acto no era «Estación de llegada», sino un «descanso para recuperar fuerzas». Es lo que necesita, *recuperar fuerzas*.

## CRONICA LOCAL

**Sociedad.**— Hemos recibido una atenta circular participándonos que, mediante escritura autorizada por el Notario D. Jaime Domenge, se ha constituido en esta ciudad una sociedad regular colectiva por los señores: D. Bartolomé Sampol Colóm D. Antonio Colóm Bauzá, D. Guillermo Colóm Canals. D. Luis Colóm Canals. D. Antonio Forteza Forteza, D. Juan Colóm Sampol y D. Jacinto Martorell Barceló. Dicha sociedad, que se dedicará a la fabricación de tejidos, girará bajo la razón social de «Sampol, Colóm y C.<sup>ia</sup>» y serán socios gestores los nombrados D. Bartolomé Sampol, D. Guillermo Colóm y D. Antonio Forteza.

Deseamos a la nueva sociedad las mayores prosperidades en el negocio a que se dedica.

**Velada.**—El próximo martes, día 9, tendrá lugar en el teatro de la «Defensora Sollerense» la velada que ha organizado la sociedad «Pro Patria» en obsequio de sus socios y familias respectivas.

En dicho acto se representaran los números siguientes:

1.º—*España*, poesía dedicada a esta Sociedad por D. José Vicens Rubí.

2.º—*Los aparecidos*, divertido sainete original de D. Carlos Arniches y D. Celso Lucio.

3.º—*El sufrido obrero*, fragmento cómico de la obra «Los falsos dioses».

4.º—*La plagueta d'ets Lloguers*, comedia escrita en verso mallorquín por D. Bartolomé Ferrá.

5.º—*El novio de doña Inés*, original de D. Javier de Burgos.

Para tomar parte en la velada vendrán de Palma dos señoritas artistas.

Los intermedios serán amenizados por la distinguida profesora Mdme. Colás.

**Cine.**—Más concurridas que de ordinario se vieron las funciones de cine celebradas en las pasadas fiestas de Pascua en el teatro de la «Defensora Sollerense».

El público salió muy complacido de las películas que se proyectaron en dichas funciones.

El jueves se proyectó en dicho teatro la hermosa cinta, en 4 partes, titulada *Pasa el Amor*.

Esta notable película se proyectará de nuevo en las funciones de mañana.

**Denunciados.**—Por la Benemérita de este puesto han sido denunciados varios vecinos que habían infringido el Reglamento de Policía de carreteras.

**Cédulas.**—La recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales, correspondientes al actual ejercicio de 1918, tendrá lugar en esta ciudad desde el día 16 al 16 del corriente mes.

En el vecino pueblo de Fornalutx dicha recaudación se verificará los días 21 y 22.

**Trenes.**—Desde el lunes último, día 1.º del corriente mes, rige en el servicio de trenes del Ferrocarril de Sóller el horario vigente desde 1.º de abril hasta el 30 de septiembre.

La variación que experimenta dicho servicio consiste en que el tren que salía de Palma a las 14'35 sale ahora a las 15, y el que partía de Sóller a las 17 sale a las 18.

## EN EL AYUNTAMIENTO

*Sesión del día 28 de Marzo de 1918*

La presidió el Alcalde Sr. Enseñat, asistiendo los concejales señores: Magraner, Ripoll, Castañer, Bauzá, Coll (Bartolomé) Piña, Bernat, Forteza, Coll (Ramón), y Sampol.

Aprobóse el acta de la sesión anterior.

Se dió lectura al dictamen que en la anterior sesión quedó sobre la mesa relativo a declarar camino vecinal el que partiendo del de las *Argilas* conduce al *Coll d'en Marqués*, hasta empalmar con el vecinal de la Figuera. La Corporación acordó resolver de conformidad con lo informado y solicitar de la Exma. Comisión provincial, la venida del señor arquitecto de la provincia para levantar el correspondiente ante-proyecto de dicho camino.

Previa la lectura de las respectivas cuentas y facturas, se acordó satisfacer: a la sociedad «El Gas» 1.185'06 ptas. por la energía eléctrica suministrada para el alumbrado público y 41'85 ptas. por la instalación eléctrica verificada en el fiolato de *Ca'n Gotleu*; al señor Juez Municipal de esta ciudad 41'85 ptas. por dos libros destinados a la sección de nacimientos del registro civil de esta ciudad.

Previa la lectura de sus respectivas instancias se concedieron los siguientes permisos para verificar obras particulares: a don Joaquín Forteza Forteza para construir una acera adosada a la fachada de un edificio que posee en la calle de Cetre; a D. Bartolomé Arbona Casanovas para estucar los bajos del primer piso de la casa núm. 38 de la calle de S. Jaime.

Se acordó satisfacer a los empleados y dependientes temporeros sus haberes y dietas devengados durante el primer trimestre del ejercicio corriente.

El señor Coll (D. Bartolomé) pidió la palabra y concedida propuso la construcción de una alcantarilla en la calle del Sellar, San Ramón y prolongación de la de S. Jaime que fuera a desembocar en la de Santa Teresa por considerarla de mucha utilidad y muy necesaria para los moradores de aquellas calles, principalmente la primera, porque en días de grandes lluvias inundad los sótanos de sus casas. Enterada la Corporación acordó que la proposición pasara a informe de la Comisión de Obras y Cementerios.

No habiendo más asuntos a tratar se levantó la sesión.

## PETACAS Y CARTERAS

De venta en la Tipografía de Calatayud y Comp. Luna—27.—SOLLER.

# VENTA

Se desea vender un edificio con grandes dependencias propio para industria o almacén, con terrenos anexos, situado cerca el «Pont d'els Ases» de este término municipal, conocido con el nombre de antigua «Central Eléctrica». Tiene una superficie de unos 887 metros cuadrados.

Para informes dirigirse al «El Gas» Sociedad Anónima, Calle de Buen Año n.º 4. Sóller.

## TIENDA DE MUEBLES Guillermo Calvo

Calle Rectoría 16—SOLLER

Galler de carpinteria y ebanisteria

Especialidad en muebles de todas clases sillerias y Somiers.

ELEGANCIA-SOLIDEZ-PERFECCIÓN

Especialidad en muebles de todas clases Sillerias y Somniers.

Especialidad en puertas y persianas

## Fonda «La Palmesana»

DE Andres Ramon

(Sucesor de MATEO PUJOL)

Calle de Cocheras, 3.—SOLLER

Se sirve toda clase de comidas a precio, sumamente económicos.

Espaciosos comedores.—Cuartos dormitorios que reúnen todas las comodidades.—Habitaciones para matrimonios.

## Máquinas de Coser

Depósito de máquinas de coser y hacer calceta de las acreditadísimas marcas

Wertheim y Seyfert

Se recomiendan las incompetibles máquinas industriales, para la industria de zapatería y sastrería.

Especialidad en toda clase de composturas pertenecientes al ramo.

Enseñanzas de bo dar gratis a los compradores de dichas máquinas.

Francisco Vadell

Luna, 127.—SOLLER

## EL SECRETARIO DE LOS AMANTES

Se vende al precio de 0'75 ptas. ejemplar

De venta en la librería de Calatayud y C.<sup>a</sup>—Luna 27.—SOLLER.

## P A J A

Se vende en casa de D. JUAN POL BUSQUETS, calle de Palou n.º 9—(S'hort de via)

Se sirven encargos a domicilio.

## LÁPIZ PAPEL

De venta en Tipografía «Moderna», Luna, 27.—SOLLER.

AMOR DE MADRE

De venta en la imprenta de este periódico precio 0'60 ptas. ejemplar.

SOLLER-Tip. Moderna de Calatayud y C

# LAS MEJORES

Tintas para escribir son las

## SESORHELOS

SAMA

### ANTOINE FILS

las cuales se hallarán en venta en la Tipografía «Moderna», de Calatayud y C.<sup>a</sup>, Luna 27—SÓLLER.

Porcelaines :: Faiences :: Verrerie

Spécialité d'Articles d'Hotels et Limonadiers :: :: ::

:: :: :: :: :: Service de table The et Café

## JEAN MORANTA

Boulevard Garibaldi, 22—MARSEILLE

### EL CONSULTOR DE LOS BORDADOS

REVISTA QUINCENAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Semestre . . . . . 4 pesetas  
Año . . . . . 7 pesetas

Se admiten suscripciones en la Tipografía «Moderna» de Calatayud y C.<sup>a</sup>, calle de la Luna n.º 27.

### Carteras para bolsillo

de piel de Rusia y de Australia

De venta en la Tipografía «Moderna» de Calatayud y Comp.<sup>a</sup> Luna 27. Sóller.



PESETA el cien

se encontrarán TARJETAS para visita  
En la Tipografía de Calatayud y C.<sup>a</sup>  
Luna 27—SOLLER.

## NUEVO HOTEL RESTAURANT

EN PALMA DE MALLORCA

Situado entre las estaciones de los Ferrocarriles de Mallorca y Sóller,  
con fachadas a los cuatro vientos

Comedor espacioso, habitaciones aireadas, departamento de baños, agua presión, fría y caliente, electricidad, confort moderno.

Comidas y pensiones a precios económicos

— SE SIRVEN CUBIERTOS Y A LA CARTA —

Almacen de Vinos de toda clase

LICORES, ACEITES

Y QUESOS DE MAHÓN

JAIME VICENS RULLÁN

Representante por Francia de la fábrica de CALZADO

Pizá y Riera de Alaró

Calle de San Miguel, 48.—PALMA DE MALLORCA

Adresse Télégraphique: MARHCPRI - MARSEILLE

MANDARINES - ORANGES - CITRONS

FRUITS FAIS & SECS

## Aschéri & C.<sup>ie</sup>

Successeurs de DAVID MARCH FRERES

EXPÉDITEUR

en Fruits Légumes, Primeurs,  
Pommes de Terre, Aulx & Oignons

70, Boulevard du Musée — MARSEILLE

TÉLÉPHONE-8237

# EL PUEBLO

SEMANARIO DE INFORMACION

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ESPAÑA

EN EL EXTRANJERO

Número suelto: 5 cts.

1 peseta trimestre

7 pesetas año

Atasado: 10 cts.

De venta en SÓLLER: En la Tip. 'Moderna' Luna, 27 y en el Estanco de la Plaza.

En Palma: En todos los Kioscos. En Barcelona: Kiosco El Sol Rambla de Cataluña.